

**Отзыв**  
**научного консультанта на диссертационную работу**  
**Жусуповой Бахыт Жармухамедовны на тему**  
**«Гетерологический концепт постнеклассической парадигмы**  
**социального познания»,**  
**представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD)**  
**по специальности 6D020100 - Философия**

Докторская диссертация Жусуповой Б.Ж. посвящена чрезвычайно актуальной проблеме. Актуальность исследуемой проблеме придает многовекторный характер развития современного мира на всех его уровнях и форматах. Социальная реальность стала пространством социальных экспериментов, отказавшись от устоявшихся парадигм социокультурного развития. В этих условиях возникает необходимость мировоззренческого переосмыслиения уже существующих подходов к освоению социального бытия или в рамках трансдисциплинарного поиска созданию новых когнитивных матриц. Данная работа есть попытка привлечь эпистемологический потенциал гетерологии к глубокому анализу социального бытия через новое прочтение этой важнейшей социальной методологии.

Социальная гетерология в этом смысле предстает в работе как достаточно эффективная матрица осмыслиения социального бытия. Современный мир несмотря на свой историко-культурный бэк-граунд представляет собой мир хаотичных связей в ракурсах синергетического подхода, мир неопределенен, а значит и непознан в полной мере. В этой непознанности таится огромное поле возможных контекстов, смыслов, открытие которых позволит создать несколько иную картину мира, способную наделить социальное бытие новыми символами, знаками, в конце концов знаниями. В контекстах реализации принципа неопределенности в познании социального бытия гетерология в ее новом прочтении, которое предлагает докторантка Жусупова Б., предстает как наиболее эффективная методология в социальном познании.

Исследовательская логика, избранная автором, представляется оправданной и эффективной. Предлагая в первой главе историко-философский экскурс, автор демонстрирует свою философскую эрудицию, анализирует философскую предысторию избранной проблемы. Причем надо отметить, что автору удается избежать повторов, известных оценок и стереотипов в оценке тех или иных концептов. Автор очень последовательно проводит идею возможности и необходимости использования

гетерологических импликаций в системе социального познания, опираясь на богатый историко-философский опыт. Но автор идет дальше, расширяя границы возможностей гетерологической методологии. Такой подход приводит автора к анализу во второй главе постнеклассической эпистемы.

Жусупова Б.Ж. критически переосмысливает подходы, предлагаемые классической парадигмой, утверждает тщетность усилий этой философской традиции в понимании новой идеи человека не как формализованного субъекта, а как demiurga социального бытия, не управляемого, а управляющего своей судьбой, бытием, социальным бытием в том числе. В исследовательский фокус автора вошли постмодернистские концепты, постнеклассические и постклассические школы, ведущие к необходимости трансдисциплинарных, междисциплинарных прочтений.

Третья глава докторской диссертации Жусуповой Б. посвящена осмыслинию гетерологии как матрицы социального со-бытия. Интересными представляются рассуждения автора относительно природы события как предшественника бытия в его глагольном выражении. Автор глубоко и точно, на наш взгляд, оценивает еще пока слабо наметившуюся тенденцию формирования новой комплексной познавательной терапии в оценке социальной данности, в оценке социальной будущности.

В целом, диссертационное исследование Жусуповой Б.Ж. представляет собой законченный научный труд, цель которого достигнута в полной мере. Автор убедительно продемонстрировал свою научную позицию в пространстве обозначенной проблемы. Диссертация написана высоким научным стилем, лишена тривиальностей и повторов. Методология представляется оправданной и эффективной.

На основании вышеизложенного считаю, что можно рекомендовать диссертационное исследование Жусуповой Б.Ж. к прохождению процедур обсуждения на кафедре, предварительной защиты и защиты.

Научный консультант,  
доктор философских наук,  
профессор

ҚОЙЫЛҒАН ҚОЛДЫ РАСТАЙМЫН

Б. И. Карипбаев

